

学思想 强党性 重实践 建新功

# 高质量完成“十四五”任务 为“十五五”开局打牢基础

## 2025年全国卫生健康工作会议发布8项为民服务实事

2024年12月30日至31日,2025年全国卫生健康工作会议在北京召开。

会议强调,2025年是“十四五”规划收官之年,要确保高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础。

一是坚持以党的二十届三中全会和习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神统一思想和行动。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,把抓好“最后一公里”落实放在更加突出的位置,加强行政管理能力和作风建设,持续加强文化建设和行风建设,确保党中央、国务院各项决策部署落地见效。

二是以基层为重点推进城乡融合和区域均衡发展。

积极谋划推进医疗卫生强基工程,落实国家医学中心和区域医学中心功能定位,以紧密型医联体为抓手推进县域服务能力整体提升,推进资源薄弱县常态化巡回医疗全覆盖,推动基层医疗卫生服务提质增效。

三是深化医药卫生体制改革,健全维护公益性的运行保障机制。加强党对卫生健康和医改工作的领导,推进医疗、医保、医药“三医”协同发展和治理,以地市为单位全面推广三明医改经验,推进实施健康优先发展战略。以公益性为导向,推进公立医院编制、医疗服务价格、薪酬等动态调整,创新医疗卫生监管手段,加加减并举稳定公立三级医院医疗床位规模,优化调整二级

公立医院功能定位,推进落实公立医院财政补助政策。加强廉政建设,大力深化整治群众身边不正之风和腐败问题。

四是坚持预防为主,促进社会共治、医防协同、医防融合。持续做好重点传染病防控,全面提升应对新发突发传染病核心能力。大力推进新时代爱国卫生运动和健康中国行动,推动重大慢性病防治关口前移,加强健康知识宣传和早筛早诊早治,推进基层慢性病多病共防共管。

五是确定将2025—2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”,持续推进扩人员、提能力、上水平、优服务。坚持民有所呼、我有所应,集中全系统力量,在儿科服务、心理和睡眠门

诊服务、血液透析服务、检查检验结果互认、托育服务、血费减免、健康知识宣传等方面实施8项为民服务实事,加强工作调度,确保向人民群众交出一份满意答卷。

六是坚持中西医并重,推进中医药传承创新发展,加强中医优势专科、西学中人才队伍建设,谋划实施“新时代神农尝百草”行动。

七是研究促进生育政策,扩大老年健康服务供给,落实好一揽子生育支持政策。开展早孕关爱行动,推进老年上门护理服务。推进医育、医养结合,着力扩大普惠托育服务供给,引导有条件的县区级医疗机构延伸开展托育或医养结合服务。

八是加强科技创新和

人才队伍建设,发挥新型举国体制优势,推进卫生健康重大科技攻关,深化医教协同,加强薄弱学科和紧缺专业人才培养,加强医学生和医务人员人文法纪教育,积极培养医防交叉复合型战略人才。

九是统筹高质量发展和高水平安全,做好重大传染病防控、突发事件卫生应急工作和血液保障,有效防范生物安全风险隐患,维护好行业安全稳定局面,有序推进高水平对外开放。

十是助力促消费、稳增长、增后劲,积极推进卫生健康领域“两重”“两新”工作,提高医疗卫生信息化、智能化水平,发展健康产品、治未病和特需医疗等消费。

(健康中国)

## 2025—2027年为“儿科和精神卫生服务年”

2024年12月30日至31日,2025年全国卫生健康工作会议在京召开。会上,国家卫生健康委确定2025—2027年为“儿科和精神卫生服务年”。

会议要求,在服务体系建设上,儿科服务要实现广泛覆盖,增强儿科服务供给,基层医疗卫生机构提供儿科服务的比例达到90%以上。心理健康和

精神卫生服务体系要加快健全。国家层面,推动扩充国家精神疾病医学中心和区域医学中心,积极发展精神疾病临床重点专科。省市层面,要大抓儿科和精神卫生服务,扩人员、提能力、上水平、优服务。在“十五五”期间做好服务体系填平补齐。

会议指出,在服务能力建设上,加强儿科和精神

科专业人才培养,院内编制、薪酬待遇等政策酌情倾斜。推动拓展心理健康和精神卫生服务,既管技术更管服务,既服务患者更服务大众,持续加强严重精神障碍患者的管理和救助救治,广泛开展心理健康讲座“进机关、进学校、进企业”行动,对重点人群有针对性普及心理健康知识。

(健康报 健康中国)

## 泉州推出10余项举措 改善群众就医体验

记者近日从泉州市人民政府新闻办公室举办的新闻发布会上获悉,泉州推出多项暖心举措,着力改善群众看病就医体验。

针对“频繁挂号烦”,从2024年9月2日起,泉州二级及以上公立医院普通门诊全面实行“一次挂号管三天”便民服务举措,患者短期复诊无须再次挂号。截至目前,泉州122家医疗机构实施普通门诊“一次挂号管三天”便民服务,受益30.89万人次,减免费用约617万元。

针对“退回押金烦”,泉州186家医疗机构实施预缴金当日退返,费用原路返回账号无须劳心费时,累计退还146.76万人次,退款2.93亿元。

针对“多次检查烦”,泉州推行检查检验结果互认,覆盖70%以上诊疗中常用、高频、高值检查检验项目。

针对“陪护住院烦”,泉州共有20家二级以上医院的50个病区开展“免陪护”病房试点,避免“一人住院,全家奔波”,累计服

务患者约1.7万人次。

针对“煎熬中药烦”,泉州7个县(市)中医院推行“共享中药房”服务,配备自动煎药机、包装机、自动传输系统及相关配套软件,可在一天内将中药送达患者家中或就诊的社区卫生服务中心(乡镇卫生院)。

此外,泉州还推行肿瘤基因外采检测统一集采、门诊一站式综合服务、医技集中预约、重症医学科远程探视等10多项提高患者就医体验的举措。

(福建日报)

到2030年,老年期痴呆预防、筛查、诊疗、康复、照护综合连续防控体系基本建立,老年期痴呆患病率增速得到有效控制,老年期痴呆友好的社会环境建设取得积极成效……

记者3日从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委、国家发展改革委、教育部等15部门近日联合印发《应对老年期痴呆国家行动计划(2024—2030年)》,提出以上相应目标。

随着人口老龄化进程的加快和人均预期寿命的延长,我国老年期痴呆患者数量持续增长,给个人、家庭和社会带来严峻挑战,已成为影响人民健康的重大社会问题。

行动计划提出7项主要任务,包括宣传老年期痴呆防控科普知识、开展老年期痴呆筛查与早期干预、提升老年期痴呆规范化诊疗服务水平、增加痴呆老年人照护服务供给、构建老年期痴呆友好的社会环境、强化应对老年期痴呆的科技支撑能力和

加强应对老年期痴呆对外交流与合作。

围绕7项主要任务,设置9个项目专栏,包括世界阿尔茨海默病月主题宣传活动项目、认知功能筛查和早期干预能力提升项目、“守护记忆”社区认知训练活动站项目、老年期痴呆全病程服务协作网项目、老年期痴呆相关专科医师培训项目、痴呆老年人照护专区(单元)建设项目、痴呆老年人照护人员培训项目、“黄手环”痴呆老年人关爱行动项目、老年期痴呆信息管理系统项目。

根据行动计划,到2030年,痴呆防控科学知识基本普及,老年人认知功能筛查全面开展,老年期痴呆风险人群得到早期干预,规范化诊疗机制更加完善,照护服务能力稳步提升。同时,100张床位以上且具备相应服务能力的养老服务机构痴呆老年人照护专区(单元)设置率达到50%,痴呆老年人照护人员培训数量累计达到1500万人次。

(新华社)

到二〇三〇年 老年期痴呆综合连续防控体系基本建立